

以批评见证艺术 以学术引领市场 致力批评学科建设 推出批评新人

专题

研究

论文

自述•访谈

美术馆

博客

WWW.YSPPJ.COM

热门批评话题:

中国美术批评家年会 青年批评家论坛 第四届成都双年展

年会

您当前所在位置: 首页 > 研究 > 理论研究

# 王明贤: 10年, 当代艺术与建筑全面合作

2010-3-17 9: 27: 41 作者: 王明贤 来源: 中国艺术批评家网专稿 人气指数: 67

字号: 【大中小】

### 注明: 未经本站允许,请勿转载!

摘要: 当代艺术思考的很多问题是很有意思的。包括对传统艺术的思考,以及对文化的批判意识,对建筑领域都是有影响的。 因为,做建筑很容易让自己成为一个工匠,有了一种文化元素介入建筑之后,建筑就会成为一种文化活动。当代很多艺术家富 有创意的观念对建筑的发展也有重要影响,因为建筑往往在具体的功能要求上受局限,会做得很死板,建筑师很难有想法,但 是,当代艺术家的想法是天马行空的,这对建筑的发展有重要影响。像蔡国强用火药做爆炸效果的作品,对建筑师来说很受启 发,包括艺术家创造性的转换,对建筑师的影响是很大的。对于这十年当代艺术的发展,一方面比较兴奋,一方面也很悲哀。

# 十年当事人之王明贤 当代艺术与建筑全面合作



王明贤:中国文革美术专家,中国艺术研究院建筑艺术研究所副所长、收藏家。对新中国美术史、建筑美学、 中国当代建筑有专门的研究。

# Q: 您怎样看待30年来中国当代艺术的发展?

A:除了做建筑以外,二三十年前我还做当代艺术的研究工作。1989年中国现代艺术大展也有我的作品。80年 代的建筑行业还主要算作工程行业,与艺术交流很少。到了90年代,中国的实验建筑开始兴起,很多实验建筑与当 代艺术有互动。这十年来,建筑与当代艺术的互动更多了,一大批中青年建筑师与当代艺术的关系比较密切。在80 年代,建筑与当代艺术完全是两个行业,说不上话。这十年来,这两方面已经很全面的合作了。

#### Q: 建筑与当代艺术之间的跨越是什么? 当代艺术对建筑的影响是什么?

A: 当代艺术思考的很多问题是很有意思的。包括对传统艺术的思考,以及对文化的批判意识,对建筑领域都 是有影响的。因为,做建筑很容易让自己成为一个工匠,有了一种文化元素介入建筑之后,建筑就会成为一种文化 活动。当代很多艺术家富有创意的观念对建筑的发展也有重要影响,因为建筑往往在具体的功能要求上受局限,会 做得很死板,建筑师很难有想法,但是,当代艺术家的想法是天马行空的,这对建筑的发展有重要影响。像蔡国强 用火药做爆炸效果的作品,对建筑师来说很受启发,包括艺术家创造性的转换,对建筑师的影响是很大的。对于这 十年当代艺术的发展,一方面比较兴奋,一方面也很悲哀。

# Q: 如何从更长时段来看这十年中国当代艺术发展的位置?

A: 我感觉这十年中国当代艺术表面上看是中国最辉煌的时期,但是,如果再过几十年,重新来看这段历史的 话,可能会认为这十年是精神价值缺失的时期。80年代,当代艺术主要是对批判精神的探索,90年代的时候,批判 的精神性被消解了,开始回归自身本土化问题。而近十年,由于整个经济环境的变化,当代艺术在精神上还是缺失

### 最新推荐

- 超越代表制与从属关系:后苏联俄国的 集体行为
- 摆脱模仿 创造中国
- 《聚变:中国当代艺术图鉴: 2005~2009》
- 话语与身份
- 独立策展人的权利与义务: 顾振清访谈
- 十年当事人
- 格林伯格之后的艺术理论与批评
- 艺术史写作的多项选择题
- 吕澎关于"改造历史"之种种的答疑
- 北京大学视觉与图像研究中心: 以年鉴 的方法纪录历史
- 何桂彦:论如何建立评价2000-2009年 当代艺术的价值尺度
- 殷双喜:要注重严谨的艺术个案研究
- 王春辰: 今天的艺术勿忘意识形态
- 尹吉男: 10年,是制度逐渐完善的过程 王明贤: 10年, 当代艺术与建筑全面合
- 邵亦扬: 10年, 真正的多元时代刚开始
- 贾方舟对话谷文达
- ■"意派论":突破与缺陷
- 模糊的前卫精神
- 吃屎、身体与强权



本文转载自:《大家·东方艺术》2010/2 编辑:郑荔 >> 相关文章 ■ 王明贤: 10年, 当代艺术与建筑全面合作 ■ 个人的问题都是次要的 ■ 叛逆:一种自觉的生存状态 ■ 高名潞: 关于"失踪的美术史记忆" ■ 荒诞现实主义:文革艺术考古学 ■ 失踪的美术史记忆 ——王明贤当代艺术 + 收藏展 ■ 文革"美术史" 编年纪事 更多>> 最新新闻 最新评论 暂时没有评论! ■格林伯格之后的艺术理论与批评 ■ 走向"后观念": 范畴的超越与意义的重启 ■ 狩猎与矿石 ■现代水墨史写作的方法论基础与问题意识 ■ 杜尚的"挪用"与文化诗学 ■ 陆俨少的绘画 ■ 古今之辩: 2000年以来中国思想界的现代性之争 评论区域 用户名: 密码: 验证码: -【温馨提示】 请您在留言评论时:尊重网上道德,遵守《全国人大常委会关于维护互联网安全的决定》及中华人民共和国其他各项有关法律法 规、尊重网上道德,遵守中华人民共和国的各项有关法律法规、承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任、艺 术批评家网站留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容;您在艺术批评家网站留言板发表的内容,艺术批评家网有 权在网站内转载或引用;参与本留言即表明您已经阅读并接受上述条款;不良留言举报电话:010-11000000

的。相对当代艺术的发展来说,当代建筑要好一些,因为,上世纪80年代中国的当代建筑几乎是空缺,到90年代开

始有些实验建筑的发展。近十年,当代建筑处在逐步发展的过程中的。

**多術國際** 



工工国际影响值

中國证券報